

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetési, hirdetősek, felhívások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

Hirdetési árak:

3 hasábos petisorsért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTER”
minden sor 15 kr.

Bétegydíj minden egyes
beigatásnál 30 kr.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

Közegészségügyünk.

I.

Midőn jelenleg Franciaországban, Europa egyik legműveltebb s legelőrehaladottabb államában az emberiség réme, a kolera, lépett föl, nem tartjuk elegendőnek, hogy lapunk mult számában megjelent cikk közlése után napi rendre térjünk, hanem több időt kell fordítanunk s több tétet kell engednünk lapunkban a közegészségügy érdekében, hiszen a jó magyar nép létéről van szó, mely magyar népek amugy is csekély létszámát a belügyminiszter jelentése szerint nagy halandóság emészti föl.

Lapunk társadalmi, közművelődési, ipari és gazdasági közlőny lévén, azt hisszük, hogy városunk s egész megyénk társadalmának leghörszentebb érdekét támogatjuk, a mikor a közegészségügyről epen a mostani szomorú körülmények közt szólunk. A legnagyobb magyar Széchenyink is azt mondta: „Oly kevesen vagyunk mi magyarok a körülöttünk élő idegen népfaikhoz képest, hogy még az apagyilkosnak is megkegyelmeznék, tudva azt, hogy magyar.”

A mi egy mívelt, előhaladott államtól a közegészségügy tekintetében megkívántatik, hogy közegészségügyi törvényt alkottassék, az megvan; sőt azt mondjuk, hogy a törvényt alkotásban oly rohamosan haladunk, miszerint — ha mindezen törvények szigorúan hajtatódnak végre — Magyarország mintállamnak lenne tekinthető. Hja, de nálunk csak az adózási és az uncozási törvény hajtatik végre az utolsó betűig, a többi törvényvel csak brillirozunk a külföld előtt, hasonlítunk ahhoz a palotához, mely külsőleg fényt és dícsőséget áraszt mindenfelé, bent azonban szellemi, erkölcsi és anyagi nyomor tanyázik.

Az ember élete már ott van veszélyeztetve, a hol az kezdetét veszi, tehát mindjárt s első sorban a bölcsőnél. A kisedek halálózási viszonya nem hogy csak elszomorítaná, hanem borzalommal is tölti el a társadalom javáért lelkesülni tudó emberi szívet, s ezen szomorú állapot mindaddig fog tartani, míg első sorban a közegészségi törvényt kellő végrehajtásáról a közigazgatási, tehát megyei és községi előljárásságok nem gondoskodnak s erre a kormány által teljes szigorral nem fognak szoríttatni.

Egyelőre — hogy fogalmunk legyen a halálózás ijesztő voltáról — közlünk néhány adatot.

Az 1880 ik év folyamán 73,000 gyermek halt el két éven alól, ezek közül 69,000 semminemű orvosi segélyben nem részesült! Tehát csupán 4000 kised részesült orvosi ápolásban.

Mi lehet ennek a szomorú jelenségnek oka?

Az első okot a nép szegénységében s műveltség hiányában találjuk, de mindkét bajon lehet segíteni.

A közegészségügy országos érdek, a magyar elemre nézve még nemzeti és fajérdek is. Az állam a közvetlen szolgálatában lévő bányász- és kohómunkásairól mondhatni példásan gondoskodik. Ha egy bányamunkás betegségbe esik, nemcsak hogy bérének felét huzza, hanem államköltségen kapja az orvosságot, a gyógykezelés pedig ingyenes, mert az állam nemcsak hogy köllően fizetett orvosokat tart a bányamunkások rendelkezésére, hanem lóttartásban is részesíti őket, hogy minden időben gyors segélyt nyújthassanak a betegeknek. A mely munkás szegénysége miatt családi körében nem részesülhet kellő ellátásban, az arra a célra kényelmesen berendezett kórházba szállítatik, s a munkások számához képest több ily kórház létezik.

Hát a mi városunk hogy áll kórház dolgában? Bizony ugy a város, mint az egyes hitfelekezetek által fentartott kórházak, tekintve lakosságunk nagy számát, épen nem felelnek meg sem a közszükségnek, sem a berendezés kellékeinek s a mennyi-

ben a szegényügy a kórházzal szoros kapcsolatban áll, eről külön alkalommal akarunk szólni, jelenleg csak annyit említnék, hogy e tekintetben városunk még ugy szólva semmit sem tett. Ha tehát valaki szegénysége miatt nem képes igénybe venni az orvosi segélyt, a város közönsége nyújtson neki módot erre. Ha a város közönsége a marha- és lótenyésztés, az iparkiallítás érdekében egyeseket tud támogatni, miért ne nyújtana segélyt a nyomorral s testi fogyatkozással küzdő felebarátoknak, amint ezt más városok teszik? Tehát ne csak külsőleg haladjunk, ne törekedjünk egyedül arra, hogy városunk impozáns látványt nyújtson a szemlélőnek, hanem társadalmunk beléletére, a szűk falak közt mutatkozó bajok orvoslására is fordítsuk figyelmünket, ez lesz a tökéletes, az emberi társadalom szükségleteinek, valódi jó létének megfelelő józan haladás.

A műveltség hiánya is sokban járul a nagy halálózáshoz. Bátran mondhatjuk, hogy a köznép cifra öltözékére, draga selyemruhákra és kendőkre keresményének igen nagy részét költi el. Ellenben már sokat vélt áldozni, ha beteg családtagjához egyszer hivatva az orvost, mert az orvosi díjat s az orvosság árát sajnálja kiadni s így többnyire a természetre van bízva a beteg meggyógyulása. Csak hogy a gyermek állapota nem olyan, mint egy felnőtt emberé. A felnőtt embernél a természet sokat segít a betegség leküzdésénél, nem ugy a gyermeknél. Hozzájárul még az is, hogy a gyermek sokkal több s gyakran súlyosabb betegségeknek van álvatva mint a felnőtt; a szegény gyermek nem tudja elpanaszolni baját és csak egyes orvos tudja felismerni a betegséget, de az sem mindég a beteg első látásánál. S épen a gyermekeknel előforduló bajok orvoslását hanyagolja el népünk s orvosi segély nélkül hagyja őket elpusztulni. A törvényt büntetéssel sújtja ugyan az oly szülő, a ki nem hivat orvost beteg gyermekéhez, de ki örökös ezen törvény végrehajtása fölött? Ennek ellenőrzésével nem gondol senki. Nemrég megbírságotlák mindazokat, kik gyermekeiket vizsztatartották az iskolától s tudunk eseteket, amikor a gyermek igazi elfogadható ok miatt mulasztotta el az iskolalátogatást. Ha tehát az iskolalátogatás elmulasztásáért meg tudják büntetni a szülőket, miért nem alkalmazzák a közegészségi törvény szigorát is azok irányában, kik nem hivatnak orvost beteg gyermekeikhez, törvény elleni cselekvényt követnek el s ezért bírsággal sújtandók.

Egyelőre ezt ajánljuk a hatóságok figyelmébe.

Igazgatói jelentés

a egyuttal rövid visszapiillantás a szentesi kösépiskola 25 éves múltjára.

(Folytatás.)

Ez idő alatt a tanári személyzetben a következő változások fordultak elő: Öreg János az 1865-ik év őszén tőlünk távoztván, helyére a classica philologia tanszékére Tomory Szabó Sándor választott meg, ki azonban már egy év múlva megvált intézetünköt s az 1866 ik évben utódján Dósa Elek, — ki intézetünkben jelenleg is működik, — lett a ref. egyháztanács által alkalmazva. Belák János pedig az 1870-ik év végével városi mérnöknek választatván meg, szintén megvált az intézettől.

A szentesi ref. egyház által az 1859 ik év október havától az 1871-ik év február végéig fentartott ref. gymnasiumban tehát a következő tanárok működtek: Zolnay Károly, Csukás Benjámin, Öreg János, Belák János Tomori Szabó Sándor és Dósa Elek. Mint mellék tanárok ezen rendes tanárokon kívül Joó Károly és Zoó János, az előbbi az énektanítással, az utóbbi a rajzitanítással foglalkozott. Ezen egykor itt működött tanárok közül ma már kettő nem él, u. m. Csukás Benjámin és Tomori Szabó Sándor. Ők már az anya föld kebelében alusszák siri álmukat; de minthogy ez alkalommal azon intézet múltjáról van szó, melyben ők is hirdették a tudomány igét, terjesztették a közművelődés jótékony világát, illő, hogy emléköknek szenteljünk néhány perccet. Elköltözött pályatársak! ti már e földi harcot megharcoltatok, nagy és nemes volt az ügy, melynek munkásai valatok,

dicső és magasztos volt a cél, melyet elérni törekedtek. Im azért a jó emlékezet és utókor áldási virraszt sirtokok felett.

A tanulók létszámáról itt, — minthogy ezt alább ugy is részletesen és bőven tárgyalandom — nem szölok.

Hátra van még, hogy a volt ref. gymnasium felszereléséről szó jalk. E tekintetben a legjobb akarat mellett sem mondhatok egyebet, mint azt, hogy mind a könyvtár, mind a muzeum állapota kezdetleges volt, és hogy e kezdetlegességből mind végig nem tudott kibontakozni. Azonban a ki ismeri az akkori viszonyokat, a ki tudja, hogy a ref. egyház ezen intézetet minden alapítvány, minden idegen segély nélkül csupán híveinek adólliereiből teremtette és tartotta fen, a ki tudja, hogy ugyan azon időben a ref. egyház az elemi iskolákban a tanítási díjat eltörölte, s így az elemi ismeretekhez való jutást a leghörszényebb egyháztagnak is lehetővé tette, a ki tudja, hogy a ref. egyház ugyan azon időben elemi iskoláit folytonosan szaporította, sőt felsőbb leányiskolát is állított; a ki tudja, hogy a ref. gymnasium fenállása idejére csak a szomorú emlékeztető 1863-iki és 1866-iki évek, a valtság törlesztés, — az bizonyára nem fog csatlakozni azon, hogy a ref. egyház gymnasiumának felszerelésére nagyobb áldozatot nem hozhatott.

A viszonyoknak eme kedvezőtlen alakulása mindinkább nehezebbé tette az egyházra nézve gymnasiumnak fenntartását, annyira, hogy csak a legnagyobb erőfeszítés mellett volt képes ennek költségeit fedezni, és az egyház ügyeit intéző körökben mind inkább kezdtek arról meggyőződni, hogy új teher kirovása nélkül a gymnasiumot tovább fenntartani nem lehet, sőt voltak egyesek, kik az egyház terheinek megkönnyebbítése céljából egyenesen a gymnasium feladásának szükségességét hangoztatták. A lét és nem lét kérdéséből származó emez aggasztó érzelem, a megsemmisíthetés esélyének bekövetkezhetése, hogy mind a tanárok működésére, mind általában az egész gymnasiumi oktatás ügyére, — az anyagi bajokon kívül, — szellemileg is bémítológ hatott, ez igen természetes.

E közben megtörtént az 1867-iki kiegyezés az uralkodó és a nemzet között, e kiegyezés következtében a nemzet vette kezébe saját ügyeinek vezetését. Az öszszetilt országgyűlés mindjárt kezdetben felismerte, hogy a népnevelés legvitalisabb érdekeinek egyike s megalakította az 1868-ik évi XXXVIII. törvényekkel ennek fejlesztése és emelése céljából. E törvények adott lételet a polgári iskoláknak, a mennyiben az 5000-nél több lakossal bíró városokat ilyen intézeteknek fenntartására kötelezte. Ekkor a ref. egyháztanács elérkezettnek vélte arra nézve az időt, hogy egy középiskolának a város és az egyház által közösen leendő fenntartása iránt a várossal érintkezésbe tegye magát; azonban az ez érdemben folytatott tárgyalások sikerre nem vezettek. Különösen a fenntartási költségek quotája és a feltűyeleti jog kérdésében elfoglalt merev álláspont miatt nem jutott a két fél megegyezésre.

Ekkor a város a további tárgyalásokat a ref. egyházzal megszakítván, a városi képviselőtestület 1869. évi 142. számú határozata által egy négy osztályú, — gymn. tanfolyammal kapcsolatos — polgári fiúiskolának, és egy két osztályú polgári leányiskolának felállítását határozatilag kimondotta; még pedig oly módon mondotta ki, hogy a ref. gymnasium négy alsó osztályának növendékei az 1870/1-ik isk. év második felében átmentek a város által fentartott polgári iskolába, és így a város egyszerre mind a négy osztályt felállította. A tek. városi képviselőtestület ezen határozata következtében intézetünk kettős jelleggel ruházott föl, u. m. gymnasiumi és polgárral; hogy ezen kettős jelleg a tanulók tulterheltségét vonta maga után, azt később meglátandjuk. Ezen négy osztályba az 1868 ik évi XXXVIII. t. c. értelmében megalakult községi iskolaszék az 1871-ik év január havában rendes tanárokat a következőket alkalmazta: Dósa Elek a latin nyelv tanítására, Reinhold Károlyt a mennyiség- és természettudományok tanítására, Zolnay Károlyt a földrajz-, történelem-, magyar és németnyelv tanítására; Balázsovits Norbertet a rajz tanítására, Frank Ármint pedig a segédtanári állomásra, a mely állomáshoz a francianyelv tanításán kívül más tárgyak tanítása is kapcsolatot. Ugyancsak az iskolaszék ez évi febr. 18-án tartott ülésében az ének tanítására ideiglenesen Benc Mártont választatván meg, az igazgatói teendőket teljesítésével a folyamatban levő isk. évre Zolnay Károlyt bízta meg. Ez alkalommal az iskolaszék azt is kimondta az igazgatóság betöltésére nézve elvölt, hogy az igazgatóság a rendes tanárok között sorrend szerint évenként változik. Az így megalakult tanárikar az 1868-ik évi XXXVIII. t. c. értelmében a polgári iskolák számára kiadott tanterv alapján, figyelembe véve az állami feltűyelet alatt álló gymnasiumok-és reáliskolák részére előírt tantervet, továbbá a helyi viszonyokat is, — megalakította ezen intézet részére a tantervet, beosztotta az egyes tanárok között a tanórákat, az intézet pedagó-

giai és didacticai vezetésére nézve elfogadta szabályozól az állami középiskolák számára kiadott iskolai rendtartást. Megjegyzem itt, hogy az 1871-ik évi ápril havában Zambori Emil ideiglenesen tornatanítónak alkalmaztatott. Így az intézet belső szervezése is keresztül vitetvén, az intézet rendszeres működését megkezdette.

Mielőtt tovább mennék az iskolai életnek vázolásában, szükségesnek tartom jelelni, hogy mivel a város mindjárt kezdetben alkalmas helyiséggel nem rendelkezett, az első úgy nevezett csonka évben a polgári iskola növendékei a ref. egyház tanhelyeiben nyertek oktatást, az 1871/2 ik iskolai évben pedig a piactéren lévő úgynevezett kis városkára helyiségeit engedte át a város a polgári iskolának, s minthogy még ez sem volt elegendő a muzeum s tanhely befogadására, a rom. cath. egyház központi iskolájában még két tanteremmel berlese vált szükségessé, ezen két helyiség közül az egyik rajzteremtől, a másik I. s. osztályul szolgált.

Óvintézkedések!

I.

A városunkra oly szomorú emlékü cholera járvány óta tíz év folyt le s ma ismét azon rémlír futja be Európát, hogy jön a cholera. Államok, városok, községek, a legkisebb falvak megteszik óvintézkedéseiket, tudományos apparátusok mozgásba hozatnak a ragály terjedésének meggátolására; vagy ha ez már nem lehet, annak localizálására; s valószínű, hogy a legerélyesebben keresztül vitt óvintézkedéseknek a jelen hatásosnak bizonyult óvszerei segítségével sikerülni fog a fenyegető veszélyt elhárítani.

Nem így volt ezelőtt tíz évvel, midőn úgyszólván meglepte egész előkészületlenül városunkat a cholera; meglepte anélkül, hogy a legszükségesebb óvintézkedések megtételére időt is engedett volna, úgy hogy minden lehető a veszély közepette kellett rögtönözniük.

Egészségügyi bizottságunk hivatása fontosságának tudatában ugyan akkor is minden tőle telhető buzgón megtett: tanácskozott, rendszabályokat hozott s terjesztett a közgyűlés elé; ez azokat helyessé vette tudomásul, de jóakaró buzgalma nem megfelelő eredményt nem láthatta azért, mert nem gondoskodott egyszersmind arról is, hogy a hozott rendszabályok kik által s mi módon vagy egyáltalán végre hajthatnak-e? Sokunknak még élénk emlékezetünkben áll, hogy mily erélyesen tiltakozott a városi egészségügyi bizottság az akkori városi megtartása ellen; a vásár ennek dacára mégis megtartatott, minek eredménye az lón, hogy a cholera egész borzasztóságában tört ki s városunk lakosságát kiméletlenül megtizedelte.

A pusztító járvány most még távolról ijeszt bennünket, s még ott sem dühög egész borzasztóságban. Szívesen akarjuk is remélni, hogy talán nem is fogja felütni tanyáját városunk falai közt; de eddigi jelenségei is figyelmeztetésül kell, hogy szolgáljanak nekünk a lehető előkészületre, s kell hogy a saját kárunkon szerzett tapasztalataink előrelátóbbakká tegyenek bennünket. S amennyiben azóta a tudomány is e téren óriási haladásokat tett; az emberek okultak s maga a kormány jó előre a legjobbaknak bizonyult javaslatokkal lép elő; városi hatóságunk legerélyesebben, legbuzgóbban s lelkiismeretesebben használja fel ezen javaslatokat, sőt még többet tesz, midőn a kormány javaslatain kívül specialisan városunk sajátos érdekeit szem előtt tartó javaslatokat kapcsol hozzá; s látjuk tanácskozásokat tartani s abban ernyedetlen buzgalommal fáradozni; továbbá látjuk a tanácskozásokban részt venni a humanitás terén megőszült, érdemekben dús megyei tisztii főorvosunkat, ki ott bő tapasztalatai alapján tanácsot oszt, s bizdit; ha mindezeket szem előtt tartjuk: nem lehetünk aggodalommal az iránt, hogy ezen javaslatok most ne foganatosítottassanak is. De hogy e foganatosítás kelendő sikert eredményezzen, az csak úgy lesz várható, ha minden egyes ember saját jól felfogott érdekében ezen óvintézkedéseket, melyek általánosságban, tehát mindenkire nézve egyaránt vannak tartva, a legpontosabban követi s ehhez ezeknek ismerete első sorban szükséges. Én tehát mint a multkorii járvány közharcosa, feladatul tűztem ki magamnak az akkor szerzett tapasztalataim alapján az utakat kijelölni, hogy miképpen járulhat minden ember e borzasztó veszély elhárításához vagy esetleg enyhítéséhez.

Ennek megfelelőleg javaslatom két részre oszlik: nevezetesen a védekezésre, s szoros értelemben a járvány alatti teendőkre.

Először tehát szóljunk a védekezésről.

Az egész védekezést egy szóba foglalhatjuk s ez nem más mint: a szó szoros értelmében vett tisztaság minden irányban. Mindenki első sorban gondoskodik, hogy lakhelye, telke folyton tisztán tartassék; távolítson el mindent ideje korán, mi a levegőt megfertőztethetné, szobáit naponta

szellőztesse. Életmódján ne változtasson semmit, főlteve, hogy az mértékletes. Kerüljön mindent, mi a betegségre okot szolgáltathatna, de ha ez mégis bekövetkezhethetne, folyamodjon azonnal segélyért oda, hol ezt megtalálja, és soha ily esetekben a kuru-zsolókhoz.

VILAGFOLYÁSA.

Hazánkban lezajlottak ugyan az orsz. képviselő választási mozgalmak, de amiut a kesűi orvosságának az ize még akkor is megmarad a szájbán, mikor azt már lenyeltük, ép úgy vannak a különböző politikai körök a választásokkal is. A pártok egymást vádolják s teszik felelőssé azon sok botrányos visszaélésekért s verekedésekért, melyek ezen évben a választások alkalmával oly nagy számban s mérvben fordultak elő, sőt egy kolozsvári ellenzéki lap e fölötti elkeseredésében azt a tanácsot adja az összes ellenzéki pártok képviselőinek, hogy ily szomorú körülmények közt mondjanak le mandatumukról. Bizony elég sajnós dolog, hogy ma holnap alku tárgyát fogja képezni az országgyűlési mandatum, de hogy emyire ment a dolog, abban minden pártnak van kisebb nagyobb érdeme, s nem hisszük, hogy jövőre változnak a viszonyok, mert a képviselőválasztásra vonatkozó szigorú intézkedések — mint általában a törvények — csak papirosan vannak s végre nem hajthatnak.

Egyiptom ügyében még nem sokra haladt a londoni konferencia, s ha meggondoljuk, hogy a pénz kérdés első helyen áll s elintézésétől sok mindenféle függ, akkor ne csodálkozzunk ezen a lassu haladáson, mert a pénz nagy hatalom. Mindazáltal alig lehet kétségbe vonni, hogy a konferencia nem oldaná meg feladatát; a sikertelen tanácskozás képes volna nemcsak Angolországban, hanem a kontinentális (szárazföldi) államokban is végzetes válságot előidézni, tehát valószínűleg ennek a nem csekély bajnak kikerekülése végett előbb utóbb csak megegyezésre fognak jönni a képviselt hatalmak, Egyiptom pedig megszabadul a végzetesnek mutakozó zavartól.

Franciaország kénytelen tapasztalni azon közmondás igazságát: ki korán nevet, roszkor nevet. Amak idején köztöltük volt, hogy a tonkingi terület miatt Franciaország és Khina közt kitört háboru egy Franciaországra nézve igen kedvező bekekötéssel végződött. De nem sokáig tartott győzelmii ittassága s a kedvező béke fölötti örömrivalgás. Mert nemsokára azon szomorú hír érkezett Európába, hogy a khinai kormánytanács megszegte a szerződést, a khinai fegyveres erő oroszva támadta meg a táboraiiban békésen meghúzódott francia katonaságot s így a háború új kitérőse csak idő kérdése. Courbet francia tengernagy azon utasítást kapta a francia kormánytól, hogy csak akkor lépjen föl nyilant ellenségként Khina ellen, ha ez a kívánt elégtételt a bekekötés ily rabló módon történt megszegéseért megtagadja. Ha a khinai kormány 3 nap alatt nem nyilatkozik vagy a kívánt elégtételt megtagadja, akkor a háború megújul s e célra Ferry francia kormányelnök egyelőre csak 38 milliót kér s csak később fogja látni, vajjon Khina magatartása több áldozatot fog-e kivánni Franciaországtól. De nemcsak ezen háború okoz fejfájást a francia kormánynak, hanem azon körülmény is, hogy a kormány nem bizhatik az általa benyújtott alkotmány módosítási javaslata elfogadásában, főkép ha a kormány teljesen meg nem változtatja a törvényjavaslattal szemben elfoglalt merev álláspontját.

Belgiumban — amint olvasóink nem régen értesültek — a képviselőválasztásnál a katolikus párt teljesen megbuktatta a liberális pártot. Ép oly vereséget szenvedett a liberális párt a szenátorok vagyis felső képviselőházi kamaraválasztásnál. A katolikus párt e szerint nemcsak a képviselőházban bír határozott többséggel, hanem a szenátusban is 17 szavazatnyi többséggel rendelkezik s így az abszolút többség jóval meg van haladva.

Khartum elstéről és Gordon pasa állítólagos haláláról az hírlík, hogy Khartum a mahdi kezébe került, Gordont pedig saját katonái ölték meg, mert agyonlövetett két pasát, kik az ellenséggel való egyetértéssel vádoltattak E miatt oly nagy izgatottság támadt a hadseregben, hogy a városból több főtiszt vonult ki 200 ember kíséretében Gordon lakásába s ott megölték. A tábornok hívei bosszút akartak ugyan állni meggyilkoltasáért, de ennek következtében több napig tartó polgárháboru támadt. Az agyonlövetett pasák barátai fölülkerekedtek s megirták Achmednek, hogy foglalja el Khartumot. Az új mohamedán messiás meg is jelent nemsokára s minden ellenállás nélkül vonult be a városba. — Mind ezen hírek azonban még megerősítésre várnak.

Nyilvános számadás.

A szentesi iparos ifjak képző és segélyző egylete által mult hó 29-én az egyleti diszlobogó és a helyben működő magyar nemzeti szintársulat javára szini előadással egybekötött „Juuiális“ bevételei s kiadásairól.

Bevételek:

1. Belépti jegyekből befolyt	199 frt.
2. Felüfizetésekből befolyt	16 frt.
3. Máhr Kázmér ur által (csupán az egylet javára) ajándékozott torta kisoroslásából befolyt	15 frt. 34 kr.
Összesen:	230 frt. 34 kr.

Kiadások:

1. Összes kiadás	165 frt. 18 kr.
Levonva a kiadást a bevételből marad	65 frt. 16 kr.
2. Ebből a közreműködő szintársulatnak átadott	26 frt. 01 kr.
maradt az egylet részére:	39 frt. 15 kr.

Felülfizettek: Órdódy Pál ó méltóság 5 frt, Dr. Csató Zsigmond ur 1 frt, Balázsovits Norbert ur 1 frt, Lauthói Gerzson ur 1 frt, Szánthó Lajos ur 2 frt, Borbély János ur 1 frt, Bercei Mariska 1 frt, Csonka Pál ur 1 frt, Dósay György ur 1 frt, Ozéné asszony 25 kr, Vellisch Vilmos ur 50 kr, N. N. 15 kr, N. N. 10 kr, Tóth László ur 1 frt.

El nem mulasztjuk, hogy az itt felsorolt nagylelkű adakozóknak, valamint Máhr Kázmér urnak s nem különben azon hölgyeknek, kik a sátor felállítására céljából koszorukat voltak szívesek küldeni; úgy szintén Hruska Béla üveg kereskedő urnak, ki a sátor felállítására szükséges tükröket minden díj nélkül volt szíves kölcsön adni, forró köszönetünket ne nyilvánítsuk. A rendező bizottság nevében

Szentes, 1884. július 7-én.

Bereci Dániel
pénztárnok.

Csák József
rend. bizotts. elnök.

Értesítés.

Alulírott rendező bizottság értesíti azon iparos tanoncokat, kik a helybeli ipartanodai bizottság által rendezendő munkakiállításra jelentkeztek, hogy ezen kiállítás f. évi augusztus hó 3-án a polgári fiúiskola rajztermében fog rendeztetni, miént is a jelentkező iparos tanoncok a kiállításra készítendő munkáikat előtte való nap az az aug. 2-án tartoznak az illető helyre elvinni vagy elszállíttatni.

Az ipartanodai bizottság ezen intézkedéséről a kiállítók az ipartársulati elnökségek útján is fognak értesítettni.

Az ipartanodai bizottság megbízásából

Szentes, 1884. jul. 10.

A rendező bizottság.

HELYI és MEGYEI HIREK.

— A csongrádmezei kör augusztus 2-án tartandó nyári táncmulatságára a meghívók legközelebb szétküldetnek; felkéri a rendező bizottság mindazokat, kik tévedésből meghívót nem kapaának, s arra igényt tartanak, hogy azt a bizottság irodájában jeleníteni szíveskedjenek. Rendezői iroda: Nyiry Sándor kereskedő ur házában, hivatalos órák: naponként d. e. 10-től 12-ig.

— Hymen. Kanász Nagy Antal polgártársunk f. hó 15-én azaz kedden délután vezeti oltárhoz Kádár Teréziát, Kádár József szabó kedves és művelt leányát. Zavartalan boldogságot kívánunk e derek fiatal pár frigyéhez.

— A földmives iskola ügye a jövő héten hétfőn, jul. 14-én tartandó városi közgyűlésen fog tárgyalatni. Fölhívjuk erre a legjobban érdekelt gazdaközönség figyelmét.

— Jutalomjáték. Bodnár Sándor, szintársulatunk buzgó, szorgalmas és sok oldalú tagja, tartja f. hó 15-én kedden jutalomjátékát, mely alkalommal színe kerül „Viola az alföldi haramia“ című énekes népdrama, melyet közönségünk régen nem látott, tehát most lesz alkalma egy régi kedvenc darabunk előadásában gyönyörködni. Ohajtandó volna, hogy mind többben megnézzék e kitűnő darabot, de még inkább földínek Bodnár Sándor érdekében is, ki már oly sokszor adta jelét szép tehetségének színpadunkon, O méltó tagja jó társulatunknak, méltó fia városunknak! Megérdemli, hogy szorgalma s tehetsége telt házzal jutalmazassék. Még egyszer ajánljuk városunk szülöttjét az intelligencia, gazdálkodó és iparos osztálynak becses pártfogásába.

— Ajánlat. Alulírottak meggyőződésben azon szép és illedelmes modorról, melylyel a városunkban időző Lakatos K. táncmester a nála tanuló fi- és leánygyermekkel bánik s ezeket minden táncra a legnagyobb sikerrel tanítja, nevezett táncmester urat a n. é. szülők becses figyelmébe a legmelegebben ajánljuk. Kiss Zsigmond, Szeder János stb.

— Lakatos urat már körünkben történt megjelenése alkalmával batorkodtunk a t. szülők becses figyelmébe ajánlani; most ezt ismételt s annál nagyobb örömmel tesszük, mert szerkesztői ajánlatunkat a fentközlött ajánlat csak megerősíti. Egyszersmind tudatfuk t. szülőkkel, hogy Lakatos ur a tanctanulásra új tanfolyamot nyitott s jelentkezni lehet minden nap d. u. 5 órákor Dobray ur házában lévő tánchelyiségében.

— Színházi hírek. A kedves Bényeié, ki szerdán első föllépte alkalmával a „Donna Juanitá“ban annyira elragadta közönségünket, ma lép föl újra a „Kis Herceg“ operetében. Ajánljuk s óhajtuk, hogy hely ne maradjon turesen a színházban, mert a ki ott nem lesz, az megbánja. Vasárnap nagyszerű premiere, a „Cigány Panna“ adatik. E darab valódi cassa darabja a népszínháznak, régen óhajtottuk látni. Sz. Némethé és Sz. Némethé, valamint Sándor bravour szerepekhez jutottak. Sz. Némethé már hetek óta tanul táncolni

egy cigány táncot. Ez aztán érdekes vatami! A jövő héten fogunk látni egy új operettét is, melynek címe „A falu rózsája.” Ezen operettét a nemzeti színház híres bassistája, Kőszegi Károlynak a fia Géza írta. Kolozsvart köztetszes mellett adatik e darab, valamint Bogdy is adta a fővárosi színházban. Bényeinek, a kedves vendég szintén fel fog lépni a jövő héten egyszer, mint halljuk, a „Fátima cába.” Ez is a jó szerepei közé tartozik. Kell-e ennél több kedvesebb hír a színház köréből?

— Tűz F. hó 8-án este 11 órakor József András né kiseri házában tűz ütött ki, mely az egész laképületet elhagyasztotta. A tűz a ház keleti végén levő kamrában keletkezett az által, hogy Bleier Ignác — ki a hazatérben bírja — ott fagyut akart olvasztani, az üst alá tüzet raktak, azután pedig a kamra ajtót bezárva lefeküdtek. Ha a kamra ajtó be nem zárva, a tüzet el lehetett volna fojtani.

— A kolera elleni óvintézkedésekről tanácskozott ezen a héten az egészségügyi szakosztály s azon megállapodás történt, hogy annak utalán kitörése esetében városunkban az ápolásra szoruló kolera betegek számára a következő eszékházak lesznek berendezve: a kiseri, az epreskeri, nagy gömzalom melletti s a felsőpárti szénarokadók melletti helyeken. Azonkívül a lakások és udvarok tisztántartására vonatkozó intézkedésekről a lakosság híresztelés útján értesíti.

— Szini szemle. Bogdy Alajos színtársulata már május 29-e óta működik városunkban, mindazáltal csak most gondolhattunk a szini kritikára, mely a szini szemlézetnek irányadóul s tájékoztatóul, az o vasó közönségnek pedig mulattatásul szolgál. Ittunk ugyan eddig is kritikát, hanem inkább a közönség közönyéről, s ezt megfőzni, a me sze vidékről, idegen ajku lakosság köréből hoztunk nagy reményekkel s mindegy edes hazájába siető derék színtársulataknak itt letét legalább tőrhetővé tenni, első feladatunknak ismertük. Felsőlátásunk nem hangzott el minden eredmény nélkül, egy kis subventiót sikerült összegyűjteni s azt hisszük, hogy a minden szép, jó és nemesért lekesülő színpártoló vezéregyensegek, mindenek előtt a tettekre kész művelt fiatalok, tudni fogja, mit kell tenni, hogy egy magyar színtársulatnak Szelesen, Csongrádmegye székelyén, a magyarság zömében való maradása állandóan biztosítva legyen. Most térjünk tárgyunkhoz. Az eddig tartott előadásokon alkalmunk volt mind az egyes tagok tehetőségét, mind az egész társulat működését tanulmányozni s előre mondhatjuk, hogy kritikánkkal az igazságszeretetet a méltányossággal karöltve fog járni. Az első fölépés alkalmával adott darab „Csokon szerzett vőlegény” nevezek címe, hanem talpraesett összeállítás, szerkezete által van hivatva hatást kelteni s a színházlátogatókat a közönséggel megkedveltetni. S csakugyan mindjárt ezen első darabnál előtérbe léptek a főerők, ti. m. Sándor Emil (földes ur), Sz. Némethné (Ábra Irén), Tarján Erzsébet, Bera Paula, Sz. Németh, Polgár, és Németh Gizella. A főszerepek Sándor Emilnek és Sz. Némethnek jutván, csak igazat mondunk, hogy derekasan teljesítették feladatukat. S a mély szereplők ezen első darabban elégtették ki a hallgató közönséget, azok eddig minden darabban köztetszést arattak, Sándor Emil mint elismert színész genie, Tarján Erzsébet úgy mint magas körökben forgó marquisné valamint fűlasi nagyaszony szerepében, Bera Paula mint vitáztatott s az intrikához értő szereplő, Polgár a furfangos és egyfűzésnek kiváló alakja, Sz. Némethné kitűnő magyar menyecske szerepében megnyerő hangjával a népszínműben, Sz. Németh mint jeles komikus, de mint énekes sem utolsó. De nem akarjuk a dolgot elhamarkodni, kritikánkat csak apródonként. Úgy a népszínművek, mint az operettek előadására nézve azon nézet uralkodik a színtársulat iránt, — s ezt őszintén mondjuk — hogy a népszínmű férfi énekes dolgában győzzen van képviselő. A társulat kötelekéből távozó Nikó Lina igen kitűnő előadása, fölépése megnyerő volt. A csintalan ság szerepe Némethy G. személyében igen jól van képviselve. Nem hagyhatjuk említés nélkül a későbbben körünkben érkezett Lubrinc és Úrményi színtársulati tagokat. Mindkettőtől csak eli merőleg kell szólnunk. Lubrinc tehetőségét a vasyárosban tudók költötte, a hol az érdemben Sándorral méltán osztozhatott, Úrményi a színműben ugyanazon fokon áll, melyen Némethy Gizella, mindkettőt megnyerő alak s érzessel ját-zik. Meg kell még emlékeznünk Bodnár földikről, kik már mult esztendőben is kiérdemelték a jelenleg még nagyobb sikerrel oldja meg feladatát. Feketéről, Darócineről és Langról is csak elismerőleg kell nyilatkoznunk, nemkülönben Réthy titkárról, kik mindannyian hozzájárulnak az összehatás előidézéséhez. E héten azonban meglepetésben részesültünk Bényeinek vendégművésznőnek a „Donna Juanita”-ban való fölépése alkalmából Kedves modora minden affektálástól ment, hangja tetszetős, játéka kifogástalan s megnyerő. Ezen első sikeres fölépése biztosítékul szolgál jövőre nézve is. — A lefolyt héten „Olga”-ban — ismét alkalmunk volt gyönyörködni első sorban Lubrinc és Sándor gyönyörű játékaiban, hozzájuk méltóan csatlakozik Sz. Németh a főispán szerepében, Sándor a polgári tiszta erény Sz. Németh az előkelők életének védői szerepében. Csütörtökön azaz tegnapi délután Bera Paula jutalmjátékaul adatott „Doctor Vespe” vigjáték. A jutalmazandó (Bera Paula) a bankár leányának emancipálására irányult vágyát igen jól jellemezte s ügyes játéka, bátor fellépése által kellemes benyomást gyakorolt a szemlélőre. A mily makacsságot tanusított az emancipálás vágyában, ép oly sikerrel mutatta be a női szíven uralkodó szerelem érzelmének kifejezését, szóval Bera Paula feladatát közmegelegelőre teljesítette. Ez alkalommal is óhajtjuk, hogy a színtársulat minél nagyobb pártfogásban részesüljön a közönség részéről, mert valóban sok élvezetes estét nyújt nekünk.

VEGYES.

— Fokról fokra halad az általános érdeklődés azon kiváló irodalmi szemle iránt, melyet Fekete József és

Hevesi József szerkesztenek. De fokról fokra emelkedik maga a szemle is, mely a sajtó egyhangú ítélete szerint pazarul van kiállítva és a legelőkelőbb helyet foglalja el az irodalomban. A 3 ik füzet, mely július 1-én jelent meg, még főülmutja az első füzeteket úgy a tartalom gazdagsága, mint a kiállítás pompája által. Különösen ki kell emelnünk az egyes illusztrációkat, melyekkel a szerkesztők minden közléményt és cikket díszítetnek saját rajzolójuk által. A tartalom oly gazdag, hogy azt lehetetlen felsorolnunk. Legyen elég fölemlítenünk, hogy közlémények vannak benne: Jókai Mórtól, Ágai Adolftól Katona Józseftől (a Bánk bán szerzőjének egy teljesen ismeretlen színműve), Daudet A foantzól (gyönyörű novelle), Ábrányi Emiltől, Endrédi Sándortól, Revicky Gyulától, Adorján Sándortól, Kürthy Emiltől (bitogatás Hei-vey Lauránál), Koroda Páltól, Gabányi Árpádtól, (a szerző saját illusztrációival), dr. Dubay-tól, dr. Szerényitől stb. stb. Különösen röhhívjuk a figyelmet az „Egyveleg” rovatára, mely tele van mulatságos apróságokkal. A képek legjobb nevé festőinktől erednek. A Magyar Salon előfizetési ára negyfelére 1 frt. 75 kr. — Az előfizetési díj a Magyar Salon kiadóhivatalához (Budapest, Kerepesi ut 13 sz. kündendő. — Lapunk művelt olvasói bizonyára sietni fognak megszerezni a magyar irodalom e díszét.

— Megbűntetett takarékoság. Egy bécsi háztu lajdonos, ki családjával május 15-ike óta Ischlben tartózkodik, mint gondos családapa nejehez — ki áldott állapotban volt — egy híres bécsi szülészrt rendelt bizonyos meghatározott napra. A kitűzött idő előtt néhány nappal azonban a tanárhoz ily tartalmú távirat érkezett: „Ne jöjjön késő.” Rögtön összerakott tehát s a legelső futarvonattal Ischlbe robogott. Itt nagy meglepetésére az új világpolgár sírása üdvözlöi őt, aki már 24 óra óta van a napvilágon. A férj ezt akarta sürgősen közölni: „Ne jöjjön. Késő!” A táviratist egyszerűen elhagyta a pontot, ami aztán a háziurnak nem kis költ ségétbe került, mert a tanár bizony meglepettette magának az Ischlbe való utazást. S ezt a háziur elkerülhetette volna, ha pl. két szóval megtoldja a táviratot ekként: „Ne jöjjön, már későn van!”

— Regény az életből. A mult hóban Lucenben rendkívüli eset történt, a melyről azt hinné az ember, hogy egy izgalmas regény fejezete, pedig tiszta valóság. Két angol, jó barátok, az egyik Brandt konzul, a kinek 24 év óta villája van a vierwaldstädti tónál, — ismét találkoznak hosszabb távollét után, vidám hangulatban vártak el, az egyik villájába, a másik fogadóba ment, a hol szobájába egy pohár kávét rendelt. Az angol szájához emeli a eszét, de abban a pillanatban szívészé- hűdés éri és holtan esik hátra székébe. A portást rögtön elküldték a gyászbirrel Brandt urhoz. Utközben a portás találkozik Brandt ur szolgálójával, elmondja neki a szomorú esetet, a szolgáló félbeszakítja: „Édes istenem, hisz én is éppen azt akartam jelenteni H... urnak, hogy Brandt ur szívészé hűdésben uaghalt.” Mind a két barát csaknem egy időben halt meg.

— Az áradásokról érkező külföldi hírek igen kedvezőtlenek, különösen a Visztula annyira áradt, hogy az eddig elért legmagasabb fokot mutalja a vízmérc. Az okozott kár mérhetetlen. Orosz és Lengyelországból is szomorú hírek érkeznek. A galiciai árvízkarosultak javára ő felsége egyelőre nyolcezer frtot adott.

— Gyalog Romáig. Mult pénteken a pápa egy genti polgárt fogadott magánkihallgatáson. A zarándok yelog ment Romába, hatvan egész napig levén utba. A pápa kérdésére, hogy előhaladott korában hogy számhatta magát ily fáradsalmas utra, a zarándok azt felelte, hogy az egyház feje iránt való tisztelet ösztönözte. A fáradhatatlan kegyes férfi Romából ugyancsak gyalog Lorettomba kegy men ni, hogy meglátogassa a szűz Mária házat, melyet Názáretből angylok hoztak oda, aztán hazautazott Gentbe

Közgazdasági Assicurationi Generali. Mai számunk hirdetősi rovatában közöljük a triestri általános biztosító-társaság (Assicurationi Generali) 1883-ik évi zárszámláját és vagyonskimutatását. Amint a jelentésből látjuk, ez a jó hírnevű biztosítási intézet fejlődése a lefolyt évben is jelentősen előhaladt. Összes díj- és illetmény-bevételei 13,281,391 frt. 81 krra ragnak. A még folyamatban lévő közzéadások tartaléka 955,016 frt. 82 krral szaporodott. Az 1-83-ik év végével folyamatban levő élet- osztályi tőkebiztosítások összege 77.246.710 frt. 04 kr. teszen, tehát kereszszám 7 millió frttal növekedett. Az életbiztosítási osztály üzletének e jelentékeny szaporodását különösen ki kell emelnünk és ezt az intézetet, mint az a jelentésben joggal hangsúlyoztatik, részben ama általános bizalomnak, mellyel a biztosító közönség irányában viseltetik, részben a kötvények feltételeiben pár év előtt behozott és a biztosító közönségre nézve nagyon előnyös újításoknak köszönheti. Az 1883-ik évben 27,780 kárért 9,611,024 frt. 38 krt. s így fennállása óta 516,028 kárért 169,785,742 frt. 88 krt fizetett ki a triestri általános biztosító-társaság, mely összegből hazánkra magára 74,286 kárért összesen 30,022,836 frt., 15 kr. esik. A jogbiztosítási üzletnél szenvedett jelentékeny veszteségek dacára 551,419 frt 79 krral tiszta nyereség mutatkozik, s így minden 315 frttal befizetett részvény után 220 frank — 88 krral osztalék adható. A üzletbiztosítási osztálynak a későbbi években behajlandó díjai fedezetére adott díjkötelezők értékének összege 19,921,932 frtra emelkedett; az intézet kezességé alapja részvénytőkében és készpénztartalékokban 29,698,924.29 frtot teszen és mint a vagyonskimutatásból látható, a legnagyobb előví-gyázzattal, jó értékökben van elhelyezve.

C S A R N O K.

Alajos estélyén.*)

Virág nyilik erdőn, mezőn
Hegy oldalon, réteken,
Kis madárkák önekelnek
A berkekben szüntelen.

Mi nem jöttünk koszorúval
Hozzánk, kedves vezérünk!
De mégis — hisz' boldogsággal
Van megteleve a szívünk!

Virág nyilik, virág hervad
Mít szedhetünk réteken,
De a keblünk mi dagasztja:
Síróg tartó, végtelen!

*) Bogdy Alajos szinigazgató nevestélyére írta a szerző.

Szívünkől jött mind az a dal
Mely elhangzott az éjbe
Buzdítson ez minduntalan
Kitartásra, erőre!

A gond és bu, mely jó szived'
Vasmarokkal tépdeste,
Legyen e nap elteltével
Mindörökre feledve!

És ha öröm-árban uszik
Most körünkben a lelked,
A vid más jó szivedben
Nyerjen örök vigtelket!

Legyen élted tavaszi ég,
Gond fellegek bü nélkül,
A boldogság tündököljön
Rajta örök szép ékű!

Pályánkon — mely rózsás jövőt
Ígér, 's tövis ér' a hár! —
Ére kebelled, kitartással
Küzdj, mert hiszen: szent a cél!

Mit magunknak, neked is mind;
Azt kívánjuk, hogy minden,
Nemes vágyod, nemes álmod
Teljesítsa az isten!

* * *

Szentes, 1884. június 20.

Réthy László.

Felolós szerkesztő és laputalajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT.

**A MOHAI
AGNES
FORRÁS**

hazánk egyik legszénsavdusabb
SAVANYUVÍZE

Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajaiában. Általában a víz mind azon köröknél kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervei élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállított el.

Fris töltésben
mindenkor kapható

Edesky L.
m. kir. udv.
Ásványvíz-szállítónál Budapest.

Ugyazintán minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

191. szám.

kpv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennél közhírré teszi, hogy a szentesi kir. jbiróság 191.884 sz. végzése által Stern R. cég s többek javára Mohr Gábor szegvári lakos ellen 392 frt. 7 kr. tőke, ennek a végrh. végzésben kitett időtől számított 6% kamatai és eddig összesen megítélt perköltéség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le is tálfolgalt és 701 frt. 87 krra becsült bolti cikkek és házi butorközlő álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 220/1884 p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis szegváron, alp. lakásán és boltjában leendő eszközlésére 1884-ik év, július hó 18-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennél oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtnak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 103 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Szentesen, 1884. jul. 7-én.

Végh Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

Részvény eladás.

Dr. Csató Zsigmond ügyvédnél több — szentesi és Szentes vidéki takarékpénztari részvény van eladó. — Alkut tehetni elől nevezett ügyvédi irodájában.

Hirdetmény.

Szentes város tanácsának 1149/884 t. sz. végzése folytán a városi cselódség részére 24 darab köpenyeg, 5 darab nyári, 5 drb. téli — attila alakú kabát, — 5 drb. nyári, 5 drb. téli magyar nadrág, 5 drb. gyapju kalap, 24 pár nyári, 24 pár téli eszma előállítására zárt ajánlat útján pályázat hirdettetik.

Felhivatnak ennek folytán a pályázni kívánók, miszerint bepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyekhez a vállalkozási összeg 10 százaléka készpénzben, vagy elfogadható magyar érték papírban, valamint a hazai gyárból beszerzendő szövet és színó minták is csatolandók. — 1884 ik évi július 24-én déli 12 óráig Nagy Imre tanácsnoknak, kinél az árlejtési feltételek hivatalos órák alatt bővebben is megtekinthetők annyival is inkább adják be, mivel ezen záros határ időva túl ne-tán beadott ajánlatok figyelembe vétetui nem fognak, amennyiben az ajánlatok felbontása azon nap délután 3 órakor fog eszközöltetni, melyre a pályázók ezennél meghivatnak.

Szentes, 1884. jul. 10.

Nagy Imre
tanácsnok.

Hirdetés.

Molecz Károly fűszerkereskedőnél egy jó házból való fiu tanoncul fölvétetik.

Hirdetés.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Tiszára igen jó minőségű

TÜZI FÁIM

érkeztek.

Az eladással a tiszai felügyelőm is meg van bízva.

Tisztelettel

Zsoldos Ferencz fakereskedő.

Újnan érkezett tűzifák árjegyzéke:

- 1 öl bükkfa 13 frt.
1 öl gyertyánfa 12 frt 50 kr.
1 öl szilfa 11 frt 50 kr.

A tűzifát akár közvetlenül nálam üzlethelyiségemben vagy lister boltomban (a ref. templom megett), akár Dósi Ignác felügyelőnél a Tiszánál lehet venni. A szállítást az ölfánál — ölet 2 értért, beleszámítva a vámot is — szívesen eszközölöm.

Liszt üzletemben kapható még: káson mma 12 frt 60 kr. zalon fűtő szén cséplőgépek (darabos) métermázsája 1 frt 60 kr

Üzletemben kapható mindenféle épületfán kívül: bükkhasítvány, gömbölyű körös-, szil- és tölgyfa-szalak; ugyanezen fák talpakban a Tiszánál.

- 100 db. kemény tölgyfa szőlőkaró 4 láb 2 frt.
100 db. fenyő szőlőkaró 4 láb 1 frt 40 kr.

Ajánlok továbbá most égetett igen jó fal-, kút- és pflaster-téglát és cserpeket a legutányosabb árak mellett. Szentes, 1884. június 28-án.

Weill Salamon.

Hirdetmény.

A szentesi követválasztó kerületi központi választmánya által közhírré tételik, hogy a követválasztónak az 1885. évre érvényes ideiglenes névjegyzéke Szentes város közigazgatási iktató hivatalában f. évi július hó 5-ik napjától 15 ig bezárólag közzemlére lévén kitéve. ezen idő alatt a névjegyzéket délelőtt 8 órától 12 ig mindenki megtekintheti, délután 2 órától 6 ig lemosolhatja, arról oly hozzáadással értesítetik a közönséget, hogy a névjegyzék ellen az 1874. évi XXXIII t. c. 44. §-ának rendelkezéséhez képest bárki is, úgy saját személyét illetőleg valamin a névjegyzékben történt bármely jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt felszólíthat. A felszólamlások beadása határ idejéül f. évi július hó 5 től 15-ig bezárólag terjedő idő, a felszólamlásokra terjedő észrevételek beadására pedig az idézett törvény 53 §-a értelmében július hó 16-tól 25-ig terjedő 10 nap tűzetik. Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a felszólamlások és azokra tett észrevételek a szentesi választó kerület központi választmányához címezve, a szükséges okiratokkal felszerelten, belygmentes beadványban Szentes város polgármesteri hivatalánál írásban nyújthatók be.

Kelt Szentes város központi választmányának 1884 évi június 17 én tartott üléséből.

Ónodai Lajos kpv. jegyző.

Sarkadi N. Mihály közp. vál. elnök.

Hirdetés.

Alulírott könyvkötő-üzletében (Pál Sámuel házában) egy tanulónak való fú azonnal fölvetetik.

Dezso Sándor könyvkereskedő és könyvkötő.

Hirdetés.

Alulírott értesíti mindazokat, kiknek a veker-zugban esélni való gabonájuk van, hogy a esélni igen kedvező föltételek mellett elvállalja. Értekezni lehet Schleier István és Balázsovits Norbert uraknál helyben.

KRUG JÁNOS géptulajdonos.

Harkányi gyógyfürdő.

Magyarország, Baranyavármegyében,

fürdőidény máj. 1-től szept 30-ig.

Ezen 50° R. természetes meleg ártézi kőforrás nemcsak az ország első gyógyintézetéhez tartozik, hanem a külföld hason gyógyintézeteiben mindenben fölülmúlja. egyalkatrészeit illetőleg Dr. THAN KÁROLY vegytanár által készített elemzés szerint kén-sóvíz, mely iblant, búzényt és mindaddig ismeretlen szén-dioxid-koncentrációt tartalmaz.

Kifülvő gyógyítási hatással bír csusz, közsvény, görvélly, idült bőrkülfütelekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, sebhések, daganatok és higanyos gyöngyöszerek által okozott mérgezesekre, továbbá májép, általán mirigydagantokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.

A fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodáserű gyógyforrásnál ezerek és ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is megszököltek és ép-ségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli. E fürdő a maga nemében egyedül, minden más akár belföldi, akár külföldi hasonygyógyforrást gyágyhatás tekintetében túlülmúl; a mit különben az évről évre szaporodó vendégek száma is bizonyítja.

Az utazásra ajánljuk: Budapest-pécsi vasut vagy Déli vasut Budapest Kanizsa-Baresi vonala, állomás: Pécs, a földi vasut Eszéken át Villányig, Monács-pécsi vasut, állomás: Villány.

Posta- és távirat-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt.

Harkány, 1884.

Harkányi gyógyfürdő. A fürdő-igazgatóság. Harkányi gyógyfürdő.

Hirdetés.

Egy jó családból származó, 4-6 gymnosztályt végzett szolid fiatal ember, kedvező feltételek mellett

gyógyszerész gyakoronokul

felvétetik. Ajánlkozó levelek a „Szt. László”-hoz címzett gyógyszerterába intézendők, Földvár. (Csanád megyében.)

Pályázati hirdetés.

A szentesi ref. egyház elemi iskolájában felállítandó egy segéd tanítói állomásra, melylyel 300 frt. évi rendszeres javadalmazás és 63 frt. lakbér illetmény élvezete van összekötve, — pályázat hirdettetik — felhívatnak a pályázni kívánók kellően felszerelt folyamodványaiknak f. hó 30-áig a lelkészi hivatalhoz leendő beadására.

Szentes, 1884. jul. 11.

Filó János ref. lelképásztor.

Árlejtési hirdetés.

A szentesi ref. egyháztanács a felsőpárton egy új tanterem építését határozván el, elrendelte annak árlejtés utján leendő eszközöltetését; felhivatnak ennél fogva az ezen munkálattal elvállalni hajlandó kőműves, ács, asztalos és lakatos iparosok, hogy azcs ajánlataikat — melyek a nyilvános árlejtés megtörténte után fognak felbontatni, f. hó 14-én d. e. 8 óráig a gondnoki hivatalba adják be. A nyilvános árlejtés ugyancsak e hó 14. d. e. 9 órakor fog az egyház tanács termében megtartatni. Az árlejtési föltételek a gondnoki hivatalban az ideig megtekinthetők.

Szentes, 1884. július 11.

Kristó D. Jecóán főgondnok.

181 szám v. 1884.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. bíróság 1191 ser. sz. végzése által Pollák Emánuel s többek javára Özv. Lázár Jánosné ellen 400 frt. tőke, ennek 1881. év márc. hó 25. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 12 frt. 25 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 516 frt. 85 krra becsült házi butorok és jószágokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatk.

Mely árverésnek az 1191 ser. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Szentesen, a kir. bíróságánál leendő eszközölésére 1884-ik év jun. 17-ik napjának d. e. 9 óráig határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1871. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet igórnék becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz kifüzetendő. Kelt Szentesen, 1884. július 4-én

Végh Sándor kir. bírósági végrehajtó.

AZ ASSICURAZIONI GENERALI 1883. ÉVI MÉRLEGE.

Table with columns: SEVÉTEL, Bevétel, Kiadás, and various sub-categories of insurance operations for 1883.

Nyeresség- és veszteség-számla a B mérleghez — Életbiztosítási osztály (1883.)

Table showing profit and loss account for the life insurance department in 1883, including details on premiums and claims.

AZ ASSICURAZIONI GENERALI VAGYONÁLLÁSA 1883. december 31-én.

Table detailing the assets and liabilities of Assicurazioni Generali as of December 31, 1883, categorized by VAGYON and TEHER.

A CS. K. SZAB. ASSICURAZIONI GENERALI KÖZPONTI IGAZGATÓSÁGA TRIESTBEN: Dr. MAUROGONATO I., Dr. MORPURGO JÓZSEF, Dr. RALLI AMBR., Dr. CALABI R., Dr. GOLDSCHMIEDT LIPÓT.

Bővebb zár, valamint kárkimutatások az alanti szentesi főügynökségnek kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások legnagyobb készséggel adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítás ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközölhetnek.

Szentesen, nyomtatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1884.